

# 2023年“江南十校”高二阶段联考

## 高二语文

满分:150分 考试时间:150分钟

### 注意事项:

1. 答题前,考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚,将条形码准确粘贴在条形码区域内。
2. 选择题必须使用2B铅笔填涂;非选择题必须使用0.5毫米黑色签字笔书写,字体工整、笔迹清晰。
3. 请按照题序在各题的答题区域内作答,超出答题区域的答案无效;在草稿纸、试题卷上的答题无效。
4. 保持卡面清洁,不要折叠,不要弄破、弄皱,不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。
5. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35分)

#### (一)现代文阅读I(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

#### 材料一:

自20世纪50年代美学大讨论开始,“自然人化”便成了自然美研究的主要理论基础,并一直持续到20世纪80年代的第二次“美学热”。当代美学在这一发展阶段,深受西方传统人本主义哲学框架的束缚。西方人本主义理论将自然视为“自然物”,视为荒蛮的存在、可加以利用的资源,自然的审美价值因此而长期遭到否定。

中国传统秉持自然生命观,崇尚人与自然和谐共处,主张“与物为春”“民吾同胞,物吾与也”“天地万物本吾一体”等。由此,在人与自然审美关系建构中,除有“智者乐水,仁者乐山”的“比德”,“感时花溅泪,恨别鸟惊心”的“移情”外,更有“峰岫峩峩,云林森眇,圣贤暎于绝代,万趣融其神思,余复何为”的“畅神”,“相看两不厌,只有敬亭山”的“互赏”等。可见,中国传统文化中的“自然”,可谓是与人类平等的生命存在。

20世纪90年代之后,生态型美学开始在中国勃兴。所谓生态型美学,主要是指生态美学、环境美学与景观美学。三者主要依赖的自然科学基础不同,分别为生态科学,环境科学,景观规划设计学和景观生态学。同时,自然美相应凸显的维度也不同:生态美,旨在凸显自然生命样态之真;环境美,旨在凸显自然生存环境之善;景观美,旨在凸显自然物象之美。

而三者之所以可统称为“生态型美学”,在于有共同之基础:秉持生态世界观,即以生态地球、生态宇宙为本体,认为人与自然平等共处于一个生态系统;强调生态审美方式,基于但又不受限于自然科学理论,以生态感知方式体验自然美。

因面对共同的生态环境危机问题,国内兴起的生态美学、环境美学,与译介而来的西方生态型美学很快形成交汇融合,并促使自然美再次成为美学研究热点。在生态型美学理论体系中,作为审美者的建构,便促使“自然人化”在两个维度发生转变:走向“自然化人”——从理性的、处于主体地位和作为“类”的人,走向更为关注生命体验和生态保护的人。

在生态审美原则下,自然美的构成不再仅仅局限。艺术审美原则下的形式美,而在生命价值、在生态系统中的动态平衡价值等,展现形式与内容的统一。自然美的内涵,则从“美的规律”的有机内容;走向“人的自然化”——从理性的、处于主体地位和作为“类”的人,走向更为关注生命体验和生态保护的人。

(摘编自席格《自然美学》)

材料二：

中国生态美学与西方生态美学有着本质的不同。西方生态美学或者是一种具有可操作性的景观生态学，或者是将生态知识纳入自然环境欣赏中去的环境美学，这两种模式的生态美学都是一种弱版本的生态美学，即仅仅将生态知识纳入到美学体系之中，生态知识在美学体系中仅仅具有工具的作用，而中国的生态美学一开始就表现出与西方的不同，它直接将生态作为“本体论”纳入到其理论的建构之中。2002年，曾繁仁开始在当代语境下建构一种具有生态视野的审美观，并提出了其“生态存在论美学观”。

从生态的视角出发，生态存在论美学观的自然审美坚持“生态整体主义”，这种生态整体主义批判了“人化的自然”对自然本身价值的忽略以及抹杀了人与万物平等共同构成世界的事实。由于生态存在论美学产生的时间较西方的环境美学略晚，在借鉴西方环境美学理论的同时发现并积极回应了其中一些问题，所以我国生态美学对自然美理论的拓展不仅在于对传统形式的人化审美进行批判，还表现为对西方环境美学的一些突破。

“生态存在论美学”在其生态整体观念的基础上提出了人与生态环境并不是一种分裂对立的关系，人不可能离开自然而存在，人拥有与自然相一致的“生态本性”。“包括人在内的生物环链之上的所有存在物，即享有在自己所处生物环链位置上的生存发展权利，同时也不应超越这样的权利。”这意味着人是在生态链所赋予的权利范围内对自然加以影响，从中获取物质生活和精神生活的材料，并且一旦意识到生物环链中人与自然的相同性，并根据它的基本原理来界定人的本性，人与自然的关系，不仅更加符合人的本性，也会使人类的思想与活动具有更高的科学性”。所以，生态存在论美学坚持的是一种“生态人文主义”，并非在对自然美的考量中完全“去人化”，而是兼顾自然美与人类活动。

最后，生态存在论美学观坚持了马克思的唯物实践存在论，但它并非同实践美学一样是过分强调人的实践力量，以致走向人化，而是以此为理论指导，坚持社会实践和物质第一性的原则，这既是对实践美学的扬弃，也是对西方环境美学中的自然欣赏之“神秘模式”和神秘氛围的祛除。

(摘编自胡友峰《生态美学对自然美理论的批判与超越》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 上世纪90年代后在我国蓬勃发展的生态型美学主要指生态美学、环境美学与景观美学，这三者都秉持生态世界观。
- B. 生态型美学认为在生态系统中人与自然平等，人不是万物的主宰，作为审美者，人以生态感知方式体验自然美。
- C. 在人与自然之间生态审美关系的建构中，“自然人化”要么转变为“自然化人”，要么转变为“人的自然化”。
- D. 不同于将生态知识仅仅当作工具的西方生态美学，中国生态美学直接将生态作为“本体论”纳入到其理论建构中。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 在人与自然审美关系和谐共处的观念中，“比德”“移情”“畅神”“互赏”等审美关系，促使中国人形成人与自然和谐共处的观念。
- B. 生态美学、环境美学与景观美学能放在一起研究。
- C. 自然美的构成应该注重其内在内涵，不必考虑形式。
- D. 我国生态美学从西方环境美学的突破。西方生态美学主要依赖的自然科学基础不同，自然美相应凸显的维度也不同，不同的生命价值、在生态系统中的动态平衡价值等，展现自然美的科学之真的自然美理论进行了拓展，一是对传统形式的人化审美的批

3. 结合材料内容,下列选项中不能支持材料二观点的一项是(3分)
- A. 有研究者认为自然美成为欣赏的对象,是对象被“人化”了,成为“人化的自然”,或者“人的本质力量的对象化”。
  - B. 在中国传统文化观念中,“比德”是常见现象,如称松竹梅为“岁寒三友”,梅兰竹菊为“四君子”,均象征美好的品德。
  - C. 中国的“生态美学”一开始就对自然美进行了本体论的承诺,偏重于从其中的关系层面来创造一种新的生态审美范式。
  - D. 人与自然万物紧密相连构成整体,形成“世界”,人的存在正是在这种“世界”的关系中、在时间的长河中逐步展开的。
4. 请简要分析材料一的论证特点。(4分)
5. “生态存在论美学”坚持哪些观点?请结合材料二简要分析。(4分)

## (二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字,完成 6~9 题。

### 春蚕(节选)

茅盾

然而那“命运”的大蒜头这次竟不灵验。老通宝家的蚕非常好!虽然头眠二眠的时候连天阴雨,气候是比“清明”边似乎还要冷一点,可是那些“宝宝”都很强健。

村里别人家的“宝宝”也都不差。紧张的快乐弥漫了全村庄,似那小溪里淙淙的流水,也像是朗朗的笑声了。只有荷花家是例外。她们家看了一张“布子<sup>①</sup>”,可是“出火<sup>②</sup>”只称得二十斤;“大眠”快边,人们还看见那不声不响晦气色的丈夫根生倾弃了三“蚕<sup>③</sup>”在那小溪里。

这一件事,使得全村的妇人对于荷花家特别“戒严”。她们特地避路,不从荷花的门前走,远远地看见了荷花或是她那不声不响丈夫的影儿就赶快躲开;这些幸运的人儿惟恐看了荷花他们一眼或是交谈半句话就传染了晦气来!

老通宝严禁他的小儿子多多头跟荷花说话。——“你再跟那东西多嘴,我就告你忤逆!”老通宝站在廊檐外高声大气喊,故意要叫荷花他们听得。

小宝也受到严厉的嘱咐,不许跑到荷花家的门前,不许和他们说话。

阿多像一个聋子似的不理睬老头子那早早夜夜的唠叨,他心里却在暗笑。全家就只有他不大相信那些鬼禁忌。可是他也没有跟荷花说话,他忙都忙不过来。

“大眠”捉了毛三百斤,老通宝全家连十二岁的小宝也在内,都是两日两夜没有合眼。蚕是少见的“大眠”以后的“宝宝”第一天就吃了七担叶,个个是生青滚壮,然而老通宝全家都瘦了一圈,失眠的眼睛上充满了红丝。

谁也料得到这些“宝宝”上山前还得吃多少叶。老通宝和儿子阿四商量了:“陈大少爷借不出,还是再求财发的东家罢?”

“地头上还有十担叶,够一天。”阿四回答,他委实是支撑不住了,他的一双眼皮像有几百斤重,只想合下来。老通宝却不耐烦了,怒声喝道:“说什么梦话!刚吃了两天老蚕呢。明天不算,要三十担叶,三十担!

……

阿多咬住了嘴唇暗笑。虽然在这半个月来也是半饱而且少睡,也瘦了许多了,他的精

满。老通宝那种忧愁，他是永远没有的。他永不相信靠一次蚕花好或是田里熟，他们就可以还清了债再有自己的田；他知道单靠勤俭工作，即使做到背脊骨折断也是不能翻身的。但是他仍旧很高兴地工作着，他觉得这也是一种快活。

第二天早上，老通宝就到镇里去想法借钱来买叶。临走前，他和四大娘商量好，决定把他家那块出产十五担叶的桑地去抵押。这是他家最后的产业。

叶又买来了三十担。第一批的十担发来时，那些壮健的“宝宝”已经饿了半点钟了。“宝宝”们尖出了小嘴巴，向左向右乱晃，四大娘看得心酸。叶铺了上去，立刻蚕房里充满着萨萨萨的响声，人们说话也不大听得清。不多一会儿，那些“团匾”里立刻又全见白了，于是又铺上厚厚的一层叶。人们单是“上叶”也就忙得透不过气来。但这是最后五分钟了。再得两天，“宝宝”可以上山。人们把剩余的精力榨出来拚死命干。

阿多虽然接连三日三夜没有睡，却还不见怎么倦。那一夜，就由他一个人在“蚕房”里守那上半夜，好让老通宝以及阿四夫妇都去歇一歇。那是个好月夜，稍稍有点冷。蚕房里蒸了一个小小的火。阿多守到二更过，上了第二次的叶，就蹲在那个“火”旁边听那些“宝宝”萨萨萨地吃叶。渐渐儿他的眼皮合上了。恍惚听得有门响，阿多的眼皮一跳，睁开眼来看了看，就又合上了。他耳朵里还听得萨萨萨的声音和屑索屑索的怪声。猛然一个踉跄，他的头在自己膝头上磕了一下，他惊醒过来，恰就听得蚕房的芦帘拍叉一声响，似乎还看见有人影一闪。阿多立刻跳起来，到外面一看，门是开着，月光下稻场上有一个人正走向溪边去。阿多飞也似跳出去，还没看清那人是谁，已经把那人抓过来摔在地下。他断定了这是一个贼。

“多多头！打死我也不怨你，只求你不要说出来！”

是荷花的声音，阿多听真了时不禁浑身的汗毛都竖了起来。月光下他又看见那扁得作怪的白脸儿上一对细圆的眼睛定定地看住了他。可是恐怖的意思那眼睛里也没有。阿多哼了一声，就问道：

“你偷什么？”

“我偷你们的宝宝！”

“放到哪里去了？”

“我扔到溪里去了！”

阿多现在也变了脸色。他这才知道这女人的恶意是要冲克他家的“宝宝”。

“你真心毒呀！我们家和你们可没有冤仇！”

“没有么？有的，有的！我家自管蚕花不好，可并没害了谁，你们都是好的！你们怎么把我当作白老虎，远远地望见我就别转了脸？你们还不把我当人看待！”

那妇人说着就爬了起来，脸上的神气比什么都可怕。阿多瞅着那妇人好半晌，这才说道：“我不打你，走你的罢！”

阿多头也不回的跑回家去，仍在“蚕房”里守着。他完全没有睡意了。他看那些“宝宝”，都是好好弄不对的，可是他不能够明白想出来是什么地方，或是为什么。再过一会儿，他就什么都忘记了。“宝宝”身强健的，像有魔法似的吃了又吃，永远不会饱！

【注】①“布子”指蚕茧，承接蚕蛾产卵以留蚕种的纸。②“出火”也是方言，是指“二眠”以后的“三匾”；又一种略小而底部编成三角形网状的，称为“篔”，方言读如“踏”；蚕初收蚁时，为“蚕篔”，那是糊了纸的；这种纸通称“糊篔纸”。

1932年11月1日

6) 下列对小说思想内容的分析与概括, 不正确的一项是(3分)

- A. 小说表现了老通宝与阿多之间性格冲突, 老通宝严禁阿多跟荷花说话, 甚至恐吓说要告他“忤逆”, 但阿多不理睬, 心里还暗笑, 性格冲突背后是观念的不同。
- B. 老通宝和儿子阿四关于桑叶的对话, 表明了当年春蚕的丰收, 为下文老通宝用最后的产业——“出产十五担叶的桑地”抵押买叶做了铺垫, 可见他没有考虑到风险。
- C. 在蚕事“决战”时刻, 老通宝要把他家最后的一点产业拿出来抵押借债时, 却是“事先和四大娘商量好的”。这表明老通宝虽然固执, 但对儿媳还是比较尊重的。
- D. 小说表现了老通宝一班人与荷花之间的纠纷, 都说荷花是“白虎星”, 避之唯恐不及; 而荷花则看到“我家自管蚕花不好”“你们都是好的”后不~~甘心~~心而进行报复。

7) 下列对小说艺术特点的理解与鉴赏, 不正确的一项是(3分)

- A. 开头写老通宝家蚕“宝宝”都很强健, 又说村里别人家的“宝宝”也都不差, 而与之形成鲜明对比的是荷花家的蚕“宝宝”, 这也为后文荷花的做法埋下伏笔。
- B. 细致的心理描写与细节描写是小说的一大亮点。比如老通宝由眼前“蚕是少见的好”的景象, 想起了以前两次同样的情况, 强烈地暗示出他的希望与期待。
- C. 小说以 20 世纪 30 年代农村为背景, 通过展示当地的养蚕环境来描绘老通宝一家为夺取蚕事丰收而竭尽心力地奋斗, 最终却因为荷花的出现而养蚕失败。
- D. 小说以春蚕丰收为主线, 结构上紧紧扣住蚕事活动中各种事件及其矛盾冲突来刻画主要人物的性格, 情节发展脉络分明, 起伏多变, 扣人心弦。

8. 请结合全文, 分析阿多的形象。(6分)

9. 请简要分析文中老通宝的心理变化过程。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一) 文言文阅读(本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文, 完成 10~14 题。

孟尝君舍人有与君之夫人相爱者。或以问孟尝君曰:“为君舍人, 而内与夫人相爱, 亦甚不义矣, 君其余之。”君曰:“睹貌而相悦者, 人之情也, 勿言也。”

居期年, 君召爱夫人者而谓之曰:“子与文游久矣, 大官未可得, 小官公又弗欲。卫君与文布衣交, 请具车马皮币, 愿君以此从卫君游。”于卫甚重。齐、卫之交恶, 卫君甚欲约天下之兵以攻齐。是人谓卫君曰:“今君约天下之兵以攻齐, 是足下倍先君盟约而欺孟尝君也。不听臣, 若臣不肖也, 臣辄以颈血湔足下衿。”卫君乃止。齐人闻之曰:“孟尝君可谓善为事矣, 转祸为功。”

孟尝君出行国, 至楚, 献象床。郢之登徒, 直使送之, 不欲行。见孟尝君门人公孙戍曰:“臣, 郢之登徒也, 直送象床。象床之直千金, 伤此若发漂, 卖妻子不足偿之。足下能使仆无行, 先人有宝剑, 愿得献之。”公孙曰:“诺。”

入见孟尝君曰:“君岂受楚象床哉? 臣愿君勿受。”孟尝君曰:“何哉?”公孙戍曰:“小印于君者, 闻君于齐能振达贫穷, 有存亡继绝之义。小国英桀之士, 皆以国事累君, 诚慕君到楚而受象床, 所未至之国, 将何以待君? 臣戍愿君勿受。”孟尝君曰:“诺。今何举足之

曰：“臣有大喜三，重之宝剑一。门下百数，莫敢入谏，臣独入谏，一喜；谏而得听，二喜；谏而止君之过，三喜。输象床，郢之登徒不欲行，许戍以先人之宝剑。”孟尝君：“善，受之乎？”公孙戍曰：“未敢。”曰：“急受之。”因书门版曰：“有能扬文之名止文之过私得宝于外者疾入谏！”

(选自《战国策·齐三》)

10. 文中画波浪线部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

有 A 能 B 扬 C 文 D 之 E 名 F 止 G 文 H 之 I 过 J 私 K 得 L 宝 M 于 N 外 O 者 P 疾 Q 入 R 谏

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “子与文游久矣”与“凡长安豪富人为观游及卖果者”(《种树郭橐驼传》)中的“游”含义不同。
- B. “卫君甚欲约天下之兵以攻齐”与“特为尤甚”(《陈情表》)中的“甚”含义不同。
- C. “是足下倍先君盟约而欺孟尝君也”与“愿伯具言臣之不敢倍德也”(《鸿门宴》)中的“倍”含义相同。
- D. “闻君于齐能振达贫穷”与“所识穷乏者得我与”(《鱼我所欲也》)中的“穷”含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 孟尝君认为门客之所以爱慕自己的夫人，是因为自己的妻子长得好看，这属于人之常情的事情，因此他对于别人的告发不予理睬。
- B. 卫国与齐国的关系一度紧张，卫君极力想纠集天下诸侯来进攻齐国，但经过孟尝君门客的劝说，发现势力悬殊才打消了这个念头。
- C. 郢都人登徒负责送象牙床给孟尝君，可是他不愿意去，于是找到孟尝君的门客公孙戍，并且许以宝剑相赠，要其设法免掉这个差使。
- D. 孟尝君接受了公孙戍的劝告，但对于其喜悦的样子感到疑惑，公孙戍只好说出实情，孟尝君并没有责怪他，反而叫他收下宝剑。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 卫君与文布衣交，请具车马皮币，愿君以此从卫君游。
- (2) 今君到楚而受象床，所未至之国，将何以待君？

14. 请分析孟尝君的形象特征。(3分)

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15-16题。

### 石榴歌

皮日休

蝉噪秋枝槐叶黄,石榴香老愁寒霜。  
流霞包染紫鹦粟,黄蜡纸裹红瓠房。  
玉刻冰壶含露湿,斓斑似带湘娥泣。  
萧娘初嫁嗜甘酸,嚼破水精<sup>①</sup>千万粒。

[注]①水精:即水晶。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- 首联“香”写石榴的芳香, “老”写石榴的老熟之状, 着一“愁”字, 可见诗人的悲秋之情。
- A. 首联“香”写石榴的芳香, “老”写石榴的老熟之状, 着一“愁”字, 可见诗人的悲秋之情。
- B. 颌联通过红、紫、黄三种色彩的交织, 再加上“染”“裹”词, 淋漓尽致地描绘出石榴的特点。
- C. “瓠房”“水精”运用比喻修辞, 形象地刻画了石榴成熟时的外形特点以及石榴籽晶莹剔透的特点。
- D. 尾联将女子初嫁时那种难以言说的欢悦、兴奋、羞涩来比作品尝清香宜人、酸甜可口的石榴时的刹那感觉。

16. 请分析颈联所运用的表达技巧。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《陈情表》中, 李密用“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_”两句形象而有力地刻画了自己幼年时经历的那种寂寞清贫、孤独悲怆、凄厉无告的惨境。
- (2)在《兰亭集序》的最后, 王羲之交代写序的目的的句子是“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_”。
- (3)弗洛伊德认为, 梦境往往代表着做梦者神秘的无意识状态, 它能够映射出做梦者最深层次的想法。古代文人擅长借“梦”寄托情思, 如:“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题, 7分)

阅读下面的文字, 完成18~19题。

春天, 你乘着火车, 在关中平原上飞驰。你累得要死, 不管车厢怎么晃荡, 睡了一觉又一觉。也许是前来倒水的列车员把你碰了一下, 你不经意地睁了睁眼睛, 昏沉沉准备继续再睡; 可是这一睁之间, 已有一股力量叩响你的心头, 你为之震惊, 清醒过来。你朝车窗看出去, 啊! 那么灿烂的颜色! 那么艳丽的颜色! 一片! 一片! 又一片! 那是盛开的油菜花。那是我们共和国国旗的五颗金星才有的颜色。擦着车窗, 擦着睫毛, 一片一片飞过。你的精神亢奋起来, 再也睡不着, 一任那浩阔的金黄向你劈头盖脸地泼洒。这时候, 你如果吟出一首诗来, 那每一行, 每一字, 每一个标点符号, 都应是24K的黄金!

小麦是关中平原最常见的装饰。它装饰着冬, 装饰着春, 装饰着初夏, 以绿。广袤的田野因了它显透红的颜色, 在那碧绿的平原上, 以一分钟一个村、一点钟一个乡、一天一个县的速度, 从东到西刷过去, 从潼关刷到宝鸡, 一刷刷了八百里。八百里淋漓尽致。

18. 文中使用了哪些修辞手法?(3分)

- A. 夸张、排比、借代、反衬
- B. 反复、排比、比喻、比拟
- C. 夸张、对偶、比喻、比拟
- D. 反复、对偶、借代、反衬

19. 文中画波浪线的句子可改写成: “它以绿装饰着冬、春和初夏。”从语式上看二者基本相达效果更好, 为什么?(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

全世界一共有近 20 余种企鵝, 大多数分布在南半球, 其中主要生活在南极地区的帝企鵝、王企鵝、帽带企鵝等。企鵝是典型的海鸟, ①, 游泳的本领却是一流。它们以南极磷虾为食, 有时也捕食一些乌贼和小鱼。

南极地区的鸟类大多属于海鸟, 除了不会飞的企鵝外, ②, 常见的有黑眉信天翁、雪海燕、南极贼鸥、南极鸬鹚等。这些鸟类的飞翔能力强, 能在陆地、海冰和水上栖息。其中, 除了雪海燕等少数几种, 大多数飞鸟只在夏季飞来, 在南极半岛和亚南极岛屿上筑巢孵蛋, 冬季来临前则会飞往更温暖的地区。

但是, 企鵝却与这些在艰难季节“蜂拥而逃”的飞鸟背道而驰。③, 历尽寒苦, 传宗接代, 成为这里的“土著居民”。因此, 人们才把企鵝看作南极的象征。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 个字。(6 分)

21. “土著居民”是什么意思? 文章在写企鵝时, 用“土著居民”一词, 有什么好处?(4 分)

22. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。(3 分)

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

对于“汉初三杰”的评价, 刘邦曾有一段众所周知的名言, 他说: “夫运筹策帷帐之中, 决胜于千里之外, 吾不如子房。镇国家, 抚百姓, 给饷餮, 不绝粮道, 吾不如萧何。连百万之军, 战必胜, 攻必取, 吾不如韩信。此三者, 皆人杰也, 吾能用之, 此吾所以取天下也。”

汉高祖刘邦与韩信有一段对话。刘邦问: “你看我能领兵多少?” 韩信答: “陛下可领兵十万。” 刘邦问: “你可领兵多少?” 韩信答: “多多益善。” 刘邦不悦, 问道: “既如此, 为何你始终为我效劳又为我所擒?” 韩信答: “那是因为我们两人不一样呀, 陛下善于将将, 而我则善于将兵。”

班级计划举行读书会, 围绕上述材料展开讨论。刘邦和韩信两人, 你对哪个感触最深? 请结合你的感受和思考(写一篇发言稿)

要求: 结合材料, 选好角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

陈